
Ara ék Lej 
XII. évf. 29. szám. 

Villanyszerelési anyazok, 
csillárok, motorok, dynamók 
legolcsóbban szerezhetök be 

Gondámnaál 
Str. Lucaciu (Hám János u.) No. 2 
Telefon: 421.- Viszont eladóknak 

nagy árengedmény 

rni fell rőtla, 
mert az országszerte megindult 
választási agitáció ujabb nagy 
kiábrándulást hozott Románia 
népeinek. Nem mintha pártok- 
ban, képviselő, - és miniszter- 
jelöltekben volna hiány, - óh 

neml.. Hiszen talán még soha- 
sem törtettek olyan elszántan 
a pártok a bársonyszékek felé, 
mint ezekben a válságos idők- 

ben. A meglévő sok párt is 
frakciókra szakadt, az együtt- 
működési tárgyalások kudarc 
cal végződtek, - „kiki magá- 
ért" jelszóval indult meg a 
harc. Valóságos választási anar- 
chia dul, azonban ugylátszik ez 
már általános európai jelenség: 

a legutóbbi német és francia 
választások is a pártok szétta- 

gozódását mutatták. A kiábrán- 
dulási mégsem ez a vigasztalan 
tűnet okozza a választó polgá- 
rok körében, hanem inkább a 

sok párt egyöntetlű, egyhangu 
programmtalansága. Nap -nap 
után jelennek meg a hangza- 
tosnál-hangzatosabb párt prog- 
rammok, de egyiksem tartal- 
maz üres frázisoknál egyebet. 
Komoly gazdasági épitőtervet 
egyetlen kormányképes párt ki- 
áltványa sem tartalmaz, egyik 
sem mutat kivezető utat az ál- 
talános nyomorból. A politikai 
élet egyhangu, ismert és isme- 
retlen kicsiny, vagy hatalmas 
vezéreivel szemben a polgár- 

ság, aki szavaz - lelkiismere- 

te dönti el az eredményt a nagy- 
hangu frázisok után, amely 

még mindig megszólalt ezek- 

ben az ünnepélyes időkben. A 

polgárság csak azt a sok pénzt 
sajnálja, amit a választásokra 

elköltöttek. Az emberek már 

nem hisznek a nemzeti jelsza- 

vakban. Nem hiszik, hogy bár- 

Satu-Mare (Szatmár) 

HMétfői 
e 

milyen politika is megváltoztat- 
ná a világot, mert nem látják 
egyetlen pártprogrammban sem, 

A bankok és ipari 

hogy a frázisokon tul komo- 

lyan gondolnának nemzetközi 

összefogásral.. 

kap 
ret 

csolataik. 
(Szatmár, julius 12.) A pénz- 

intézeteknek az parhoz való 
viszonya nálunk egészen más, 

mint a nyugati országokban Ez 
az eltérés a számbajövő hitel- 
szervezeteknek, valamint az or- 

szágok gazdasági szerkezeteinek 
és tőkefelkészültségeiknek kü 
lönbözőségéből állott elő. Amig 

a nyugati országokban a ban- 
kok csak arra szoritkoznak, 
hogy az iparvállalatok hiteligé- 
nyeit kielégitsék, addig nálunk 
a bankok jelentékeny szerepet 
vállaltak az ipari alapitás terén 
és a bankári funkciók ellátá- 
sát ugy értelmezték, hogy ér- 
dekeltséget is vállaltak az ipar- 
vállalatoknál s igy azokat ren- 
delkezési körükbe vonták. 

Tagadhatatlan, hogy a 
bankoknak nálunk igen nagy 

érdemeik vannak az iparo- 
sitás terén s ramániai ipar- 
vállalatok tekintélyes része 
valójában bankalapitás. 

A bankoknak ez a kapcsola- 
ta az iparhoz igen értékes e- 
redménnyel járt az iparosodás 
terén, ezenkivül a bankok szem- 

pontjából is előnyös volta vál- 
lalatok révén. Amig a konjuk- 
tura hullámvonala emelkedett, 
ennek a kapcsolatnak a ban- 

kok szempontjából csupán az 

előnyei mutatkoztak. Aroikor 

azonban az ipari konjukíura is 

megromlott s amikor a válság 

az egész vonalon kirobbant, 

akkor mindinkább élesebbévál- 

tak a bankok és az ipar eme 
kapcsolatának erős árnyoldalai 

Az iparvállalatok bankári kap- 
csolataikra támaszkodva igye- 
keztek terjeszkedni, az üzemek 

teljesitő képességét növelni, uj 
piacokat felkutatni és raktárak- 
ra is dolgozni. Ezeknek a ká- 
ros következései az utolsó fél- 
esztendőben szintén mind érez- 
hetőbbekké váltak és ez arra 
bírja a bankokat, hogy revizió 
alá vegyék az iparhoz való kap- 
csolatukat. Az a felfogás kere- 
kedik felül a bankok körében, 

hogy hitelszervezetüknek egé- 
szen más kapcsolatban kell ál- 
lania az iparral, mint amilyen- 

ben van. 
Könnyiteni kell a bankoknak 

ipari éredekeltségüket és csak 
bankári funkciót kell vállalnia 
az iparnál, még pedig olyan 
módon, hogy a kockázat azipa- 
ri kihelyezéseknél egészsége- 

sebben oszoljék meg, mint a 
multban. 
Persze a bankok ezt az uj 

elvet nem tudják gyorsabban al- 
kalmazni, mert a meglevő ér- 
dekeltségek lazitása hosszabb 
időtt igényel s ezt akként kell 
keresztülvinni, hogy abból sem 
a vállalatot, semnm pedig a ban- 
kot károsodás ne érje. 
A munka azonba megindult. 

A bankok nagyon alaposan 
vizsgálat alá vették vállalati ér- 
dekeltségeiket. 

Szatmar kereskedői leépitik a 

villanyvilágitást. 
(Szatmár, jul. 16.) A szatmá- 

ri villanyárak miatt egyre sü- 

rűbben hangzik fel a panasz a 
közönség körében. A Hétfői 

Friss Ujság több cikkben fog- 

lalkozott már ezzel az anomá- 

liával és rámutatott arra, hogy 

a villamosmű, illetőleg a város 
eddigi rideg nyerészkedési po- 
litikája szinte kényszeriti a fo- 
gyasztókat a villanyvilágitás fo- 
kozatos leépitésére. A mai vi- 

1932 julius 18. Hétfő 

beteljesed- 

Va 0 hetik-eazok- 
a nak az álma, 

akik rend- 

szerek megváltozásától várják a 

megsanyargatott emberiség boldo- 

gulását ?.. 
Vajjon : milyenek is ezek a taná- 

csok, amelyeket pénzügyeink ren- 

dezésére Rist ur itt hagyott?... 

Vajjon : fényűző, hatalmas ad- 

minisztrációval meg lehet-e oldani 

az ország gazdasági válságát?... 

Vajjon: hogyan kellene leegy- 

szerűsiteni az állam pénzügyi mér- 

legét ?.. 
Vajjon: a tiszta választások el- 

ve kőrül a gyakorlatban történhet- 

nek-e csodák ?7.. 

szonyok között azonban, ami- 

kor minden cikknek az árát 
leszoritották, lehetetlen, hogy a 
város vezetősége továbbra is a 

régi, tarthatatlan árakhoz ra- 
gaszkodjon. Az áram Szatmáron 
még ma is drága, ami arra 

kényszeriti a közönséget, hogy 
a fogyasztást redukálja. A vá- 
ros bűne az, hogy lassanként 

visszatérünk Szatmáron a kőö- 
zépkoripetroleumlámpához.Szin- 
te önkéntelenül merül fel a 
kérdés, vajjon: miért nem in- 
dit megfelelő akciót a Keres- 
kedelmi és Iparkamara, amely- 
nek kötelessége megvédeni tag- 
jai érdekeit ?.. A helyzet itt 
persze nagyon kényes. A kama- 

ra tagjainak és vezetőinek u- 
gyanis a város vezetőivel kel- 
lene harcbaszállanil.. Ámde a 
fogyasztóközönség követeli,hogy 
a város lássa be a mai tartha- 
tatlan szituációt és mérsékelje 
igényeit. Semmi kölönösebb bajt 
nem fog okozni, ha a gazdasá- 
gi krizis idején a villamosmű 
kevesebb haszonnal elégszik 

meg és az étvágy növekedést 
meghagyja arra az időre, ami- 

kor ujra rózsásak lesznek a 

Cipőjet csak ugy óvja, ha 
a valódi terpentines 

éfiimmy 
nyitóval felszerelve hasz 
nálja.Kapható mindenütt. óva- 

kodjunk az utánzatoktól! 

pa 
tent 

Z 
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kereseti viszonyok és a vissza- 
térő konjunktura ismét jólétet 
varázsol a lerongyolódott társa- 
dalomba. Legfeljebb kisebb ösz- 
szegeket kapnak majd egy-két 
évig egyes interimáris bizottsá- 
gi tagok. - 
Egészen kétségtelen, hogy az 

uj interimáris elnök, akinek jó 
akaratához semmi kétség szem 
férhet - rövid idő alatt napi- 
rendre fogja tűzni ezt a kér- 
dést és remélhető, hogy ezt a 
régi sérelmet a fogyasztók jo- 
gos érdekei szerint igyekszik 

majd megoldani. 

Ezeket is csak most tudjuk meg 

Sulyos százezrekkel 
tartoznak adóban volt miniszterek és politi- 
kusok ugyanakkor, midőn a polgárok feje 
alól a párnát is kihuzzák a végrehajtók. 
Kolozsvárról jelentik: A nem- 

zeti parasztpárt hivatalos lap- 

vis üdit I... 

ja: a Patria, nagyon érdekes 
kimutatást közöl a liberális 
potentátok adófizetői készségé- 
ről. Tanorend Constantinescu 
volt közlekedésügyi miniszter, 
aki annak idején százával bo- 
csájtotta el takarékossági szem- 
pontból a magyar vasutasokat, 
összesen 400 ezer lej globális 
adóhátralékkal 1931, adóévről. 

Slavescu Victor volt liberális 
államtitkár, z annak ldelén 

Választás előtti I hangok. 

arról volt hires, bogy a kisebb- 
ségi tisztviselők nyugdijazásánál 
nem akarta figyelembe venni 
a háboruban eltöltött eszten- 
dőket, csekély 650 ezer lejjel 
van hátralékban mult évi adó- 
jából. Constinescu volt liberális 
képviselő, aki a liberális kor- 

LUNA 
viz jóétvágyat csinál !... 

mány idején éleshangon köve 
telte, hogy az adóbehajtásokat 
minél szigorubban végezzék - 
mert csődben van az állam. 
Mos! csak 100 ezer lejes adó- 
hátralékkal tartozik - = 

- Mit ir a román sajtó. - 

(Er. tud.) Néhány román lap- 
ban megjelent cikket közlünk, 
amelyek reflektorszerüen vi- 
lágitják meg a helyzetet. 
A legnagyobb lapban, az Uni- 

versulban Constantin Bacalba- 
sa igy ir: 

,Eddig ismeretlen romlottság 
árasztotta el a román népet..- 
mondja többek között. - Sehol 
semmi szégyen.. Jövendő kép- 
viselők és szenátorok, jövendő 
magas méltóságok és miniszte- 
rek azzal készitik elő politikai 
pályafutásukat, hogy ma lekőö- 
pik azt, amit tegnap csókolgat- 
tak és megcsókolják, amit teg- 
nap megköpdöstek... Minden 
meggyőződés eladó - annak, 

aki többet ad érte... 

Az ujonnan megindult Calen- 
darulban, Nichifor Crainic lap- 
jában, Dragos Protopopescu 

jellemzi a román közélet mai 
állapotát. 

hogy nem le- 
het olcsón 
vásárolni 

jak ese 

Bilau Hermann 
Hám János ucca 10 szám alatt 

ujonan megnyilt 
textilüzletét, ahol vásznak 16 le- 
utól, zefirek 17 leutól kezdve 

kaphatók. 

Uj üzlet Uj árak 

A szomszédes országok köz- 
állapotait sorakoztatja fel előbb, 
hogy pontosan fizetik a tisztvi- 
selőket, majd a következőket 
mondja: sÁllitom és állitani 
fogom, hogy a mai nyomorusá- 
gunk kizárólag csak a politiku- 
sok becstelenségének az ered- 
ménye. Az utóbbi három év 
alatt az ország 17 milliárd köl- 
csönt nyelt el. Hol vannak ezek 
a milliárdok? Micsoda beruhá- 
zásokat végeztek el velük ?, 
Akarjátok tudni, hogy hová tün- 
tek el? Olvassátok el a Moni- 
torul Oficiált, s ha tudtok ösz- 
szeadni rá fogtok jönni, hogy 
ugyan ez alatt a háromeszten- 
dő alatt az elkövetett visszaé- 
lések összege 19 milliárdra és 
mintegy 700 millió lejre rug. 
Fantasztikus szám. S lehet-e 
számvetés világosabb ennél... 

Pamfil Seicaru viszont a Cu- 
rentulban érzelmi hurokat pen- 
get. A tekintélyek rombolásától, 
ami a román politikai élet tör- 
vényszerüsége lett, a polgári 
rendet félti. 

A politika összes emberei - 
irja - rendre ugy kerülnek a 
köztudatba,mint sikkasztók gyüj- 

Ne felejtse el cipőjét 

atlma 
sarokkal ellátni !... 

teményének legszebb példányai. 
Nincsen pénz az államkincstár- 
ban ? S a tisztviselőket hóna- 
pok óta nem fizetik ? - teszi 
fel a kérdést. - Hogyan is 
maradhatna egyetlen garas is, 
ha a politikai emberei mind 

Londonból jelentik: Mussoli- 
ni cikket irt a ,Sundaő Ex- 

press-be, amely nagy bizal- 
matlanságot árul el a nemzet- 
közi értekezletek sikere iránt. 
A varsaillesi, locarnoi, génuai 
és számos más értekezlet után 
- irja - a világ még mindig 
ugyanazokról a régi problé- 
mákról vitatkozik és még min- 
dig ugyanazt a határozatlan és 
eredménytelen politikát foly- 
tatja. 

Tulzó nacionalizmus, az ál- 
lamok magas vámfalakkal va- 
ló elzáródása és a kapitalis- 
ta rendszer degenerációja 

uA 
vis természetes gyógyviz!.. 

loptak, ha a kormányok rend- 

re kifosztották az országot Nem 
hiszitek ?? Olvassátok a pár- 
tok lapjait, látogassátok a nyil- 
vános gyüléseket s meggyőződ- 
hettek erről. 

A kapitalista Tendszer degoneracioja 
okozta a katasztrófát. 

- Mussolini szenzációs nyilatkozata. - 
konkurrenciát elnyomják és ó- 
riási nyereségekre tesznek szert. 
A nagy konszerneket bizo- 
nyos állami felügyelet alá 
kell helyezni 

és korlátozni a nemzetek élé- 
re gyakorolt tulságos befolyá- 
sokat. Az egyéni iniciativát ter- 
mészetesennem szabad el nyom- 
ni, sőt bizonyos esetekben még 
állami támogatásban is részesi- 
teni kell. A bizalaaat csak ugy 
lehet ismét helyre állitani, ha 

minden nemzet tudatára jut 
annak, hogy minden baj oka 

az önzés, a spekuláció és 
néhány felelőtlen plutokrata 
kizsákmányolási módszerei, a- 
melyek alatt szenvednek a 
dolgozók és tlakárékoskodók, 

akik valóban eltéke mun- 

okozzák a hábruutláni nemzet- 

közi politika sikertelenségét. 
Csak akkor, ha majd a világ 
meggyülöli ezeket sz állapoto- 

kat, állhat be váliozás. Nagy 
nemzetközi konszernek a kis 

Nazy pnepsegek előkészitésével 
várják Szovjetoroszországban 

Idoyd Georgse látogatását. 
(London, julius 15.) Moszk- 

vában várják Lloyd Georgeot, 
akit Stain, Molotw és Litvinov 

fogadnának. Az angol éllamfér- 
fi oroszországi tartózkodása a- 
latt több ünnepséget rendezné- 

- Az angol delegáció el- 

utazott az ottawai világbirodalmi 
konferenciára. Londonból jelen- 
tik Az angol delegáció 
zott az ottawai világbirodalmi 
konferenciára. Vezetője Baldwin 
s a delegációban rajta kivül 
még a kormány hét tagja vesz 
részt. 

Figyeljen a cimre 
coRs0 PARFUMERIA és 
CORSO OPTIKA ujhelyisé- 

gepP. Bratianu 14. 
(Berencei Kovács ház) Schön Test- 

vérek divatüzlete mellett 

Kölnivizet, szappant, pudert 
vattát, szeplökrémet, szem- 
üveget mentőszekrényt, fény- 

képészeti és egyébb elkket most 
sokkal olcsóbban beszerezhet, mert 
kisebb a boltbér, ol- ; 
csón árusithatunk! 

Hirdessen a ,Hétfői Friss 
Ujság" - ban. 

eluta- 

LUN A 

káva szerzik meg kenyerüket 
és minden államnak az oszlopai. 

nek tiszteletére. A volt minisz- 
terelnök moszkvai terv szerint 
turát tenne Oroszorsságban El- 
látogatna Ukrajnába és a Kau- 
kázusba, valamint Leningrádba 
és környékére. 

- ULeszállitották a legelte- 

tési dijat, Bukarestből jelentik: 

Az állami erdőpénztár igazga- 
tósága rendeletet adott ki, a- 

melyben jalentősen leszállitja 
az állami területeken való le- 
geltetési dijat. Az erdőpénztár 
rendelkezése értelmében, julius 
elsejétől kezdődőleg az ország 
minden részén a szarvasmar- 
hák legeltetéséért havi husz 
lejt, kisebb állatokért pedig négy 
lejt kell fizetni. A rendelet hang- 
sulyozza, hogy azokon a vidé- 
keken, ahol a lakósság a sulyos 
gazdasági válság miatt még ezt 
a minimális összeget sem tudná 
pontosan kifizetni, 
zőgazdáknak hitelezni kell a 
legeltetési dijat mindaddig, amig 

abba a helyzetbe nem jutnak, 
hogy megfizethessék azt. 

ugy a me- 
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ony a parkban !... 

Lecsuszik a nap az égről, 

Vörösfényben uszva, 

Jön az alkony szürkén, némán 

És a hold is lopva. 

Auk 

A vén kujon kiváncsian 

Hunyorgatva szemét, 

Magasra hág, csillagok közt 

S onnan tekinget szét. 

Villany lámpa izzó fényét, 

Hinti ssét a parkra, 

Bagoly huhog, denevér száll, 

Rovarokra csapva. 

A lemplomok tornyaiban, 

Harangok csendülnek, 

A park lombos fái alatt, 

Szerelmesek ülnek. 

A harangok bugó hangját, 

Sóhajuk kiséri, 

A vén kiváncsi hold őket, 

Mosolyogva nézi. 

Hogy mit lát a lombokon ál, 

Senki nem is sejti, 

De szemét lesütve - arcát: 

Felleg alá rejli... 
(Higna) 

Értem is nem is, 

hogy a választások alkalmából 

a városnak különféle nyomtat- 

ványokat kelleti készitenie, de 

nem értem, 

hogy ezeknek a nyomtatványo
k- 

nak elkészitésével miért bizták 

meg Suta papirkereskedőt, aki- 

nek sem Szatmáron, sem itt a 

földön, de talán még a holdba
n 

sincs nyomdája?.. 

Értem, 

hogy a város jelenlegi interimár- 

bizottsága a város részéről fel- 

Dett tiz milliós kölcsön mikénti 

felhasználását és a mult rezsim 

egész gazdálkodásál felül akar- 

ja vizsgálni, de ugyanakkor 

nem értem, 

hogy a szükséges nyomtatvá- 

nyokat miért nem szerzi be köz- 

vetlen egy nyomdavállattól, ahol 

a közvetitő kereskedó haszna 

nélkül, tehát jelentékenyebbül ol- 

csóbban szerehetné be azokait?.. 

- Emberek beszélik, hogy 

sokszor azt hiszik, hogy kifogy- 

tak a levegőből. Bárha nem 

találunk nálunk, Szatmáron a 

piacon sem légüres teret, sőt 

fitkitott levegőt sem, mégis el kell 

hinni ezt az észlelést. Az em- 

beriség legnagyobb része oly- 

bá tünik fel, mintha száraz- 

földre kidobott hal volna, a 

mely hirtelen idegen elembe 

került és ez az elem a sze- 

génység. Kapkodunk a levegő 

után, mert azt hisszük, hogy 

fuldoklunk.. Mindenből kitünik 

az, hogy az emberi élet nem 

érték, nem is csereeszköz, csak
 

egy beteg kor mikróbáitól szét- 

roncsolt tehetetlen anyag. 

Hirdessen a ,Hétf
ői friss 

Ujság" - ban. 

- Fascista katonai dik- 
tatura Japánban. Londonból 

jelentik: Az amerikai külpoli- 
tikai társaság megjósolja, hegy 

a távol kelet legközelebbi ese- 

ménye a Japánban megalakuló 
facista katonai katonai diktatu- 

ra lesz. Az uj kormányzat a 

mandzsuriai japán befolyást a- 

karja véglegesiteni és az anya- 
gilag leromlott parasztságot és 
a középosztályt felsegiteni. 

- Orosz motoros és 70- 

mán határőrök harca. Buka- 

restből jelentik: Az éjjel fél- 

kétóra körül egy orosz motor- 

csólnak érkezett Cetatea Alba 

város közelében a parthoz. A- 

lexianu granicsár-kapitány fel- 

szólitotta a motorcsolnak uta- 

sait, hogy adják meg magukat, 

mire ezek gépfegyvertüzzel fe- 

leltek. Félórás harc után a mo- 

torcsolnak eltávozott Ovidiopol 

felé. Megindult a vizsgálat. 

- Haujószerencsétlenség 11 

halottal. Londonból jelentik: 

A Melbourne nevü angol vitor- 

lás, amely Ausztriából buzát 

hozott, Délirország közelében 

nekiment egy tankgőzösnek és 

elsülyedt. A kapitány, két ha- 

jóstiszt és nyolc maitróz a viz- 

befulladtak. 

mMinden vevő, . 
Cipő és Textil Házban 
P. Bratianu (v. Deák tér) 21. 

11000 Lei értékig 
textil,-vagy rövid vásárol cipőt, 

: árut, 

ingyen kapja 
hat hónapig a 

„Hétfői Friss Ujság"-ot 

A uberális-párt csufos ve- 

reségével számolnak. Buka- 

restből jelentik; Valamennyi ro- 

mán lap a liberálisok nagy 

visszaesésére számit, merta
 vi- 

déki szervezetek a méltányta- 

lan jelölések miatt egyre-más- 

ra válnak ketté. Biztosra ve- 

szik a Lupu-féle párt nagyfo- 

ku előretörését, amely a
z inflá- 

ció igéretével igyekszik mpaa- 

ga köré tábori hóditan
i. 

Fogászati műtermemben 
foghuzás 20 leutól 

fogtömés 40 leutól 

aranykoronák 22 c
ar. aranyból 300 

leutól, műfogak ang
ol és amerikai 

anyagból 60 leutól és
 mindennemü 

fogászati munkát a 
legjutányosab- 

ban végzek. SÁRKÁNY dentist 

Str. Petru Ráres 13
 

Nemver bottal az
 Isten. 

Párisból jelentik: A 
Sapho gö- 

rög gözös, melynek fed
élzetéről 

kapitánya parancsára néhány 

héttel ezelőit potyautast a 

tengerbe aZ északafri- 

kai Oran örnyékén sziklazá- 

tonyra futott s elsülyedt. Sze- 

mélyzete mentőcsónakon egy 

szigetre vergődött. A hajó ka- 

pitánya nem merte kikötőbe 

vezetni hajóját a büntetéstől 

való félelmében. 

- mMegalakult az első 

munkanélküli liga. A Was- 

hington államban lévő Seattle- 

benötvenegy ezer munkanélküli 

részvétével megalakult a mun- 

kanélküli polgárok ligájat akik 

a pénzforgalom teljes kikapcso- 

lásával rendezték be életüket, 

ugy, hogy munkájuk ellenében 

szükségleti cikkeket kapnak. A 

munkanélküli polgárság ligájá- 

nak a csődhement vállalkozók 

ingyen adják át vállalataikat. 

A liga tagjai foglalkoznak laká- 

sok karbantartásával, erdőirtás- 

salszinielőadással, hangverseny- 

nyel, stb. szövetségi alapon. 

Felhőszakadások Fran- 

cia és Németországban. Pá- 

rizsból jelentik: Marseilleben 

és környékén felhőszakadás és 

vihar pusztitott. Az alacso- 

nyabban fekvő városrészekben 

több régi ház összeomlott. Az 

utcákon patakokban folyt a fel- 

hőszakadás vizarja. A közuti 

közlekedés megszünt. A kör- 

nyék mezőgazdaságának jelen- 

tős károkat okozott a vihar 

Németországban Neustrelitztől 

Rostokig, Meclenburg Schwerin- 

ben hatalmas felhőszakadások 

voltak. Württenberg több pon
t- 

ján is igen viharos volt az 

időjárás. 

Vilmos excsászár au- 

gusztus másodihán vissza 

akar térni N émetországba
 ? 

Párizsból jelentik: Az Echo
 de 

Páris Vilmos excsászár kör- 

nyezetéből szerzett értesülést 

közöl, mely szerint az excsá- 

szárnak szándékában 
lenne au 

gusztus másodikán, a világhá- 

boru kitörésének évfordulóján 

visszatérnie Németországba. 

Aaz elrabolt primadon-
 

na. Varsóból jelentik: Érde- 

kes kalandban volt része a 

lublini lengyel szinház prima: 

donnájának, akiről három
 na- 

pon át semmit sem tudtak, 

mert nyomtalanul eltünt. 
A mű- 

vésznő hazatérése után vidá- 

man mesélte el, hogy pénteken 

este az előadás után két 
fiatal- 

ember egy aulóba kényszeri- 

tette és elrobogott vele. 
Három 

napig egy vidéki kastélyban 

fogva tartották elrablói, akik 

azért vitték magukkal, 
mert ed- 

dig csak messziről hódolhattak 

neki és együtt akartak vele 

tölteni néhány napot. A mü- 

vésznő kijelentette, hogy nem 

sajnálja a kalandot, mert ezek 

voltak életének legszebb 
napjai. 

Dr. Jordán sándor
 

a szatmári Statusguo Izr. Hit- 

község főrabbija f. hó 12 én, 

életének 72-ik esztendejében 

hosszas szenvedés után elhunyt.
 

A megboldogult közel három 

évtizeden keresztül volt hitköz- 

ségének buzgó tevékenységü, 

nagy tudásu és konzervativ val- 

lásosságu, hivei szeretetétől és 

tiszteletétől körülövezett lelki- 

pásztora s társadalmitéren ugy, 

mint felekezeti viszonylatban is 

a békesség és megértés embe- 

re volt. 

= Ujra meghosszabitottále 

a régi postakarékpénztári betét- 

könyvecskék beadási idejét. A 

postai vezérigazgatóság 116077 

=1932. sz. rendeletével a ma- 

gyar és osztrák postakarékpénz- 

tári betétkönyvek headását ez 

év augusztus 31-ig ho szabitot- 

ta meg. A fenti határidőig a 

már előzőleg beadott, betét- 

könyvek ügye is rendezhető. 

Mindazoknak, kik betétköny- 

vecskéiket már beszolgáltatták 

s ezekhez utólag csatolták a 

kért községi bizonyitványt és 

meghatalmazást is, (az erre vo- 

natkozó jegyzet a könyvekről 

kapott elismervény hátlapján 

szerepel), most semmilyen más 

ujabb okmányt nem kell bead- 

niok. 
- Drágábbak lesznek a ga- 

bella jegyek. Az orsz. orth, zsi- 

dó iroda legutóbbi határozata 

szerint az orth. iroda költségei- 

nek fedezésére a hitközségek 

25, illetve 50 banit kötelesek 

szedni a vágatási dijak után. 

Minthogy a vágatási dijak a- 

mugyis olyan drágák, hogy ve- 

szélyeztetik a hitközség szegé- 

nyebb tagjainak husélvezetét, 

feltétlenül szükséges, bogy a 

vágatás régi alapárát lényege- 

sen leszállitsák. 

- Revizió alá veszik a ja- 

nuárban leszállitott nyugdi- 

jakat. A pénzügyminiszterium- 

ban bizottságot neveztek ki, 

amely bizottság revizió alá ve- 

szi a januári nyugdijleszállitá- 

sokat, amely ellen oly éles til- 

takozás hangzott el az egész 

ország nyugdijasai körében. A 

bizottság teladata lenne meg- 

állapitani azokat az igazságta- 

lanságokat, melyek a leszállitá- 

soknál érték a nyugdijasokat és
 

ezeket megfelelő módon orvo- 

solni. Csak ne kortes hir lenne. 

mánr a töltő toll is el- 

sül. A kanadai Montrealban a 

dusgazdag Emile Vinat töltőtol- 

lat talált az utcán. A tollat sze- 

me elé tartotta, hogy megnézze, 

van e benne tinta, az elsült és 

a golyó, Vinet agyába furódott. 

Rögtön meghalt A töltőtollban 

a banditák altal használni szo- 

kott apró revolver volt elhe- 

lyezve. 
Z A postaigazgatóságok 

engedélyezik ezentul e levél- 

bélyegeik elárusitását. A levél- 

bélyegekkel való kereskedés 

koncesszióját ezentul a posta 

és távirdai kerületi vezérigaz- 

gatóságok fogják megadni. Ilyen 

vezérigazgatóságok a következő 

városokban vannak: Bukarest. 

Kolozsvár, Temesvár, Nagyvá- 

rad, Craiova, Jasi és Constanta. 

A koncesszió iránti kérvénye- 

ket az illetékes postaigazgató- 

ságoknál irásba kell kérni. 

kérvényben igazolni kell azt, 

hogy a kérelmező bejegyzett 

cég és mellekelni kell 14 lejes 

okmány és 2lejes repülőbélye- 

get, mint az engedély illetékeit. 
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Soseste-Érkezik Pleacá - Indul 

A hét humora 
A korzón. 

- Mit hallok, a maga leánya az 

egyetemre jár? 

- Őh, már két éve. 
- És melyik fakultásra ? 

- Az attól függ, hogy hol talál ! 
több palit. 

- Képzelje, Karcsi- nekem ván- 

dor-vesém van. 

- Nekem is. Nem vándorolhatna 
a kettő együtt ? 

. 

- Nem értem, miért jársz annyit 

a moziba, - hiszen van neked ide- 

haza is lepedőd ? 

- Mondd és mit adnak a mozi- 
ban? 

- Randevut. 

- Hallom, nősülsz, a Minkát ve- 

szed el. Igaz ? 

- Igaz! 
- Ne tedd, az a nő oly öreg már, 

hogy rögtőn unokáid lesznek. 

A Dáciában 

Schiffer Jeromos beszéli a 
délutáni feketekávé mellett : 

A gyermekek papát-mamát ját- 
szanak 's a feltételek szerint a har- 
madik, mint látogató érkezik hoz- 
zájuk. . 
- Kezét csókolom, nagysád, 
- Isten hozta. 
- Hogy van, régen nem láttam. 

Talán már apróságai is vannak ? 
- Igen. Kettő. Egy fiu, meg egy 

lány. 

- És nagyságos asszony szoptatja 
őket? 

- Igen, a kislányt. De tőbb stra- 
pát nem birok. 
- És a kisfiut ki szoptatja ? 
- A férjem, kérem szépen. 

A Viktóriában. 
Schőn Tenő 

asztalnál: 

A házasságközvetitő dicséri a le- 
ány szüleinek gazdagságát és be- 
csületességét : 

- Igazá eri familia. Nézze eze- 

beszéli a törzs- 

Scc MERA 4 Comp. 

Ne a fényes üzletet néz- 
ze, ha olcsón és jól 

akar öltözködni, 

szerény műhelye- 

j 

met, amelyben 

a legkényesebb igényeknek is 

megfelelően készitek divatos 
férfiöltönyöket 

hanem keresse fel 

Mandel Samuel 

férfiszabó 

Str. Decebal (v. Kölcsey u,) 35. sz. 

A strandfürdő vendéglője 
állandóan nyitva 

Hideg meleg konyha, Olcsó árak 
4 fogásos menu Lei 28 Társase- 
bédek vagy vacsorák, valamint 
egyleti ünnepélyek rendezését 

a GINDL lankán elfogad: 

Horváth János 

ket az e Inemüket. Micsoda jó 
módra vall, 

-Ugyan, kérem - vág közbe a 

hitetlenkedő vőlegény jelölt, - e- 
zeket kölcsön is kérhették, 

- Dehogy is kérték kölcsön - 
vág vissza a házasságszerző, - kia 
fene adna kölcsön ilyen familiá- 
nak 

esz anram 

Naszepló, májfolt-ja 
ha arcát a valódi szigeti 

Béres-Crémmel ápolja 
Egyedül csak az 

Apolló Drogueriába 
kapható. Kizárólagos lerakat 

tulajdonosa 

Szabó József Kazincsyu.12 

Utánzatoktól óvakodjon 

PRIMA 
PARKETTA 
mindenféle mértékben 
kapható a 

fatelepén. 

I
 

Minden előfizetőnk 

kottat kap 

teljesen 

a temesvári Moravetz 

zenemükereskedéstől, ha leg 
utóbbi (junus 1--től szóló) 
negyedévi előfizetési nyug 
fáját a fenti cégnek beküldi. 
A Moravetz cég Románia 

legnagyobb zenemükereske. 
dése, árai pedig a legolcsób- 
bak, jegyzéket bárkinek in 

gyen küld. 

a leghatásosabb cikkekben ismerteti 
Lourdes, Limplas, 

vers (b. Bernadette)különösen pe- 

dig Ronnersreuth (Neumann Te- 

duába is (59 szer megy.) Ajánlja 
kiadványait (Lourdesi Ajtatosságok, 
Lourdes Naptár, Limpias, stb.) - 

tatványszámot készséggel küld 

HMHirdessen a ,Hétfői 

Ingyen orvos! Ingyen recept! Szeműveg félárban ! 

In e vizsgáltatom meg szemét, szemspeciálista 
. g at háziorvosommal, ha a rendelt 

nia kell, hogy 
csak szigoruan recept szerint, pontosan, szolidan és 

Grosz optikus,órás és ékszerésznél lesz kiszolgálva 
cégemnek előnyősen ismert neve a legbizto- 

szerekre, arany és ezüst tárgyakra, forduljon bizalommal 
hozzám. Kiváló tisztelettel: 

ÓRAS ES ÉKSZERÉSZ 
Satu-Mare, Str. Mihai Viteazul (v. Rákóczy u.) 31. 

szemüveg szükségletét nálam szerzi be. Tud- 

legolcsóbban 

sabb garancia. Ha szüksége van szemüvegre, egyébb eptikai 

GROSZ BERNÁT 

Vá 

kapja a legjobb fagylaltot, bel-és külföldi 
lapokat. Esténkint kitűnő cigányzene. 

fávéfiázőan 

Kőrkemencében égeteti kézi és gép- 
tégtát, legyobb cserepet kátraá- 
nyosat is, valamint belon áteresz 
és kutcsövet előnyös ár és fel- 
lélel melletl s z ereznet bena 

eiter J(ór 
épületfatelepen Safu- iare 

Str. Bogdan (v. Csa- 

torna ucca) 4- 6. 

Telefon: 56. 
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- Négy középiskolát végzelt, pos- 
ta gyakornok, aki a magyar nyel- 
ven kivül a román nyelvet szóban 
és irásban tőkéletesen birja, meg- 
felelő állást keres. Szives megkere- 
séseket éSzerény javadalmazás, jel- 
igére a kiadóba kér. 

eserau zes 
- Leurdes folyóirat XVII-ik év- 

folyamát melegen ajánljuk az érdek- 

lődők szives tigyelmébe Állandóan 

Lisieux, Ne- 

réz) csodás eseményeit, - Szervezi 
Lourdes zarándoklatát májusra Pá- Szerkesztőség és kiadóbivatal. 

Satu-mare, ir. Col. Jacobini 
(v. Várdomb ucca.) 13. 

Előfizetési árak: 
omaááhan egy evre Z00 Le 

Csehszlováklaban egy évre 90 ck 
Kéziratokat nem adunk vissza. 
Minden cikkért irója felel. 

Főmunkatárs: Joláthy B. Zoltán 
Kiadja : Hirsch M. Lajoss. 

Terjeszti a lourdesi vizet stb. Mu- 

LOURDES kiadóhivatala 
Sopron (Tóth-nyomda.) 

HFriss Ujság"-ban. 
Nyomatott a Hirsch féle nyomdai műintézet gyorssajtóján Satu-Mare. 


